



**编者按:**十年来,北京商业已然华丽蝶变。消费市场日益壮大,居民消费支出增量提质。传统零售革故鼎新,新兴互联网消费引领风骚。在迈向国际消费中心城市的康庄大道上,北京的步子稳而坚定、自信且充满活力。

# 电商:十年激流勇进

或许,很难找出一个行业能如此跌宕起伏、百转千回。方寸的手机屏幕间,上演着中国电商十年的交响曲。2012—2021年,全国网上零售额从1.26万亿元达到13.1万亿元,猛涨近10倍。

目不暇接的交易数字,以亿为计的投资额度,按秒来算的包裹流转,奔腾向前的电商经济切实改变了居民的日常消费生活,演化出的各类新兴商业模式也让产业链上的更多人收获了商机。作为超级大都市的北京,更是在十年间成为网络新兴消费的风向标。

然而,流量之上,巨头与独角兽的命运之轮从未停止转动。留下的,在坚守中寻找转机与方向,而离开的,平添更多感叹与遗憾。可以预料,下一个十年,将更为考验破浪者的决心和韧性。

## 十年涨10倍,一个快速膨胀的行业



“90后”张悦回想网购第一件物品的经历时,仍有种不可思议的恍惚感。2007年我读小学六年级,在淘宝买的第一件东西是瘦身霜,那时还没有银行卡支付,我是在旺旺上给商家发汇款单的信息,然后去中国邮政的网点取的包裹。”她说道。

2013年,读大一的张悦开始教室友们第一次网购“教她们如何用银行卡U盾支付、如何判断评论的真假、如何在‘双11’抢购等等。那时候主要用电脑网购,还没法看到物流信息,只能等快递公司发的取件短信。”张悦笑着说:“以至于每天室友都在念叨‘包裹会到吗?啥时候能到’,终于拿到包裹后,整个人开心得不得了。”

曾经网购的种种不便要是放在今天,几乎难以想象。十年间,电商支付、物流等各环

## 成功者偏爱创新,模式迭代再迭代

“眼见万丈高楼平地起,又见无限江山物是人非”。黄金十年,电商新老接替应接不暇。电商将生意颗粒度越做越细,现实残酷的一面也悄然显露出来。

短短几年间,综合电商逐步做到流量“千人千面”,无形中也抹去了垂类电商的优势。后者曾经抢跑出的时间窗口似乎也仅停留在那几年。从苏宁卖身,到今年国美动荡、每日优鲜一地鸡毛、易趣网关停,再辉煌的过往终究也难以成为未来的免死金牌。

激烈竞争迫使电商着眼于更远的未来。2016年10月,马云在云栖大会上断言“未来没有电子商务一说,只有新零售一说”。转年,刘强东的“无界零售”理论开始刷屏;下一个10年到20年,零售业将迎来第四次零售革命”。

在此之后,电商与线下实体在技术、管理、投资等诸多方面有意融合。传统商场纳入电商麾下,O2O、无人便利店、无人超市等创新业态孕育而出。围绕零售大做文章的电商巨头们,无非寄希望于打破天花板,进一步牢固既有的市场份额。

毕竟,谁能料到半路会杀出个拼多多?靠着社交裂变和低价交易,2015年拼多多从五环外撕开了一个大口子,一路挺进了阿里与京东的腹地,以肉眼可见的交易额爆发式增长一路狂揽下沉市场。

2018年7月,拼多多创始人黄峥口中“3岁的孩子”敲响登陆纳斯达克钟声,电商巨头们向来忽视的新市场成就了拼多多;“Costco”和“迪士尼”结合似乎也行得通。即便黄峥承认

历史总是如此相似,何曾料想眼下抖音也能让淘宝头疼不已。互联网风起云涌,同样也大浪淘沙,立于不败者要生逢其时,更要有过硬的招数。

一面是用户增幅趋缓、流量分食严重、消费意愿波动将会成为长期状态;另一面,在直播热潮之后,是否会有更新颖的消费玩法和商业模式将其替代,都是未知数。下沉到乡镇,或是着眼于海外,电商的竞合与探索仍在继续。

2014年,进入互联网的杨林仅仅是一名网站编辑,他所在的什么值得买网提供简单的信息导购,数码、家电、服饰这些偏功能性的品类主要基于创始人隋国栋的喜好而设立。今天再看跟着互联网浪潮共进的什么值得买,屈指可数的类目数量现已扩张到100多个。简而言之,平台打造的细分场景服务若是单拉出来,能做一个独立的APP。”

这仅仅是一家垂直电商的自我修养,放

为创新鼓帆,为前路定锚。如今,电商这艘巨轮驶入深水区,成为中国乃至世界经济不可忽视的力量。然而,与此同时,国际经济局势和疫情环境仍处于不稳定中,广阔的海面之下仍涌动着暗流。要想在下一个十年活下去,无疑更需要选手们的耐力和决心。勇立潮头,未来方可期。

北京商报记者 赵述评 何倩

## 酒业、医药为何盛产牛股

“1万变15万,股民忘记账户15年获50倍收益”冲上了微博热搜榜,一时间也引发了市场对股市的关注。北京商报记者统计发现,就近15年来看,A股有不少个股股价涨幅已经超50倍,这也意味着长期持有这些个股的股民获益不少。经东方财富Choice统计,以后复权形式统计,近15年以来,山西汾酒(600809)、紫光国微、片仔癀、长春高新、古井贡酒、通策医疗6股区间累计涨幅超5000%。

在上述6股中,医药、酒业脱颖而出,股价大涨背后,上述个股盈利能力也出现较大增长,其中山西汾酒盈利能力最强,2021年实现归属净利润约为53.14亿元,较2008年的2.45亿元净利润增长近22倍。而长春高新盈利能力增幅更大,2008年、2021年实现归属净利润分别约为0.2亿元、37.57亿元,增长近188倍。业内人士指出,在当下A股市场,投资者要秉承价值投资,从中长期把握机会。

此外,片仔癀、长春高新也属于同行业公司,均是医药制造业,其中片仔癀以“片仔癀”为主产品,拥有锭剂及胶囊剂两种剂型,长春高新主营业务则为生物制药及中成药的研发、生产和销售,医药产品覆盖创新基因工程

制药、新型疫苗、现代中药等多个医药细分领域,是公司业绩的主要来源。

紫光国微则是国内主要的综合性集成电路上市公司之一,以智能安全芯片、特种集成电路为两大主业,属于计算机、通信和其他电子设备制造业;通策医疗则属于口腔医疗行业。

从上述6股的实际控制方来看,除了通策医疗之外,均为非自然人持股,其中紫光国微实际控制人为清华控股有限公司,实控人性质为中央国资管理机构,由教育部100%持股;而山西汾酒、片仔癀、长春高新、古井贡酒4股实控人背后则均为国资委,分别是山西省国有资产监督管理委员会、漳州市国有资产监督管理委员会、长春新区国有资产监督管理委员会、亳州市人民政府国有资产监督管理委员会。

另外,近15年也有不少区间累计涨幅超10倍个股。经东方财富Choice统计,融捷股份、法拉电子、振华科技、歌尔股份、三安光电、恒力石化、科大讯飞、士兰微、恒生电子、赤峰黄金等69股区间累计涨幅超1000%。

在6只涨幅超50倍个股中,就分别有2只

医药股、2只酒业个股。而纵观涨幅超10倍个股名单,也有不少医药、酒业个股的身影。

经东方财富Choice统计,累计涨幅超10倍个股中,还有普洛药业、京新药业、达安基因、恩华药业、恒瑞医药5股属于医药制造业,涨幅分别为11倍、10倍、17倍、13倍、11倍。

中国食品产业分析师朱丹蓬对北京商报记者表示,进入21世纪以来,我国白酒行业发展大体可分为三个阶段。2012年前受益于宏观经济快速发展、城乡居民收入快步增长及白酒需求量的不断上升,白酒产销量持续高速增长,白酒行业呈现出供需两旺的发展情况。在这一时期,全国性白酒品牌和地方区域性名酒企业均获得了快速发展。在白酒市场量价齐升的背景下,白酒企业的销售收入及利润总额获得了快速增长。

“2012年下半年至2016年,受宏观经济影响,白酒价格承压严重,我国白酒行业进入深度调整期。2016年下半年起白酒行业开始复苏,终端用户白酒消费需求上升,带动白酒行业整体收入和利润的增长。”朱丹蓬如是说。

某不愿具名的酒业人士也指出,未来,受益于消费升级与消费观念的改变,次高端白

酒的提升是白酒行业发展的主要推动力。白酒企业需要充分把握大众消费升级的黄金机遇,通过品质提升、市场细分和产品创新等手段,更好地满足大众市场的消费需求,推动产品结构的转型与升级。

股价大涨背后,公司业绩也提供了支撑力,其中长春高新2021年净利较2008年翻188倍。

据统计,山西汾酒、紫光国微、片仔癀等6股的经营业绩均较此前出现大幅增长。以最新整年度来看,山西汾酒2021年实现营业收入、归属净利润分别约为199.71亿元、53.14亿元;而在2008年,公司实现营业收入、归属净利润分别约为15.85亿元、2.45亿元。经计算,山西汾酒2021年营收、归属净利润分别是2008年的12.6倍、21.69倍。

相比之下,长春高新表现最佳,公司2008年实现营业收入、归属净利润分别约为8.04亿元、0.2亿元;而2021年公司实现营业收入、归属净利润分别约为107.47亿元、37.57亿元。经计算,长春高新2021年营收、归属净利润分别是2008年的13.37倍、187.85倍。

紫光国微、片仔癀、古井贡酒、通策医疗4

股2021年实现营收分别约为53.42亿元、80.22亿元、132.7亿元、27.81亿元;对应实现归属净利润分别约为19.54亿元、24.31亿元、22.98亿元、7.03亿元,营收分别是2008年的19.84倍、12.35倍、19.62倍、20倍,归属净利润分别是2008年的63.96倍、17.26倍、66.46倍、45.63倍。

另外,就今年上半年业绩来看,除通策医疗外,山西汾酒、紫光国微、片仔癀、长春高新、古井贡酒实现营收、净利也均出现同比增长状态。医改专家魏子柠对北京商报记者表示,随着我国人口老龄化加剧、人民保健意识增强和居民收入水平提高,中国医药制造行业收入和利润规模再持续增长,业绩增势强劲的医药股也成为了市场的优质标的。

而通策医疗今年上半年实现营收、归属净利润分别约为13.18亿元、2.96亿元,分别同比下降0.05%、15.73%。针对相关问题,北京商报记者致电通策医疗董秘办公室进行采访,不过对方电话未有人接听。

值得一提的是,10月14日,A股医药医疗板块迎来大爆发,板块内掀起涨停潮,通策医疗、长春高新当日股价均收于涨停。

北京商报记者 马换换

股2021年实现营收分别约为53.42亿元、80.22亿元、132.7亿元、27.81亿元;对应实现归属净利润分别约为19.54亿元、24.31亿元、22.98亿元、7.03亿元,营收分别是2008年的19.84倍、12.35倍、19.62倍、20倍,归属净利润分别是2008年的63.96倍、17.26倍、66.46倍、45.63倍。

另外,就今年上半年业绩来看,除通策医疗外,山西汾酒、紫光国微、片仔癀、长春高新、古井贡酒实现营收、净利也均出现同比增长状态。医改专家魏子柠对北京商报记者表示,随着我国人口老龄化加剧、人民保健意识增强和居民收入水平提高,中国医药制造行业收入和利润规模再持续增长,业绩增势强劲的医药股也成为了市场的优质标的。

而通策医疗今年上半年实现营收、归属净利润分别约为13.18亿元、2.96亿元,分别同比下降0.05%、15.73%。针对相关问题,北京商报记者致电通策医疗董秘办公室进行采访,不过对方电话未有人接听。

值得一提的是,10月14日,A股医药医疗板块迎来大爆发,板块内掀起涨停潮,通策医疗、长春高新当日股价均收于涨停。

北京商报记者 马换换